

# 有一种浪漫，叫“同框抗疫”

疫情防控“夫妻档”并肩演绎最动人的坚守

王继梅 本报记者 张焱 陈悦 王铁军

在哈市疫情防控过程中,有一群特殊的“逆行者”,他们是相濡以沫的夫妻,更是并肩抗疫的“战友”,不仅没有时间相互陪伴,甚至近在咫尺却不能相见。他们舍小家顾大家,用各自的方式诠释着“真爱”。

## A 放弃婚假和蜜月旅行,新婚夫妻参与核酸采集

9月21日是中秋节,也是一对新人开启新婚蜜月之旅的甜蜜时光,但他们却义无反顾选择别样的方式“度蜜月”。

新郎史思远是松北区的一名社区工作者,当他还沉浸在新婚的喜悦和幸福中时,接到了疫情防控的紧急通知,中秋月圆时,他毅然放弃休婚假,挥别一年才能见上一面的父母,坚守在疫情防控一线。

在史思远作出放弃婚假和蜜月旅行的那一刻,新娘张馨月立即表示理解支持,并坚持要作为志愿者和丈夫一同踏上疫情防控战场。9月26日,张馨月接到单位通知,便第一时间响应省直机关工委号召,主动报名下沉社区助力疫情防控,要把工会组织的温暖

带到基层。

史思远作为核酸采集现场负责人,研究政策、制定方案、安排分工、点位布置、对接相关部门、协调医护和物资,他深知,只有做到流程条理清晰、政策掌握精准,才能成为核酸采集战场的“尖兵”。2000余人采集任务,六轮全员核酸检测,无一差错。

张馨月虽作为下沉干部,却从未把自己当成外人,工作在一线,服从社区工作安排,深夜爬楼挨家挨户为居民发放通行证,为每一户居民讲解最新政策。在核酸采集现场一站就是一天,穿脱防护服不方便,她就一天不喝水不去卫生间,每轮全员核酸检测下来,冻得手脚发麻、发红。

史思远说:“我挺对不住她的,新婚第一天就陪我上一线,没有照顾好她,她的全力支持是我坚强的动力!”

史思远和张馨月放弃休婚假,坚守在疫情防控一线。



## B 六旬党员伉俪并肩抗疫,用行动诠释初心和担当

“别看我们都是60多岁的人,头发花白了,可陪着老伴儿一起做志愿者,能为抗疫工作出份力,也是一件幸福的事!”在平房区新伟街道社区防疫服务点上,一对年逾六旬的夫妻从中秋节开始到现在,一直在做抗疫志愿者,他们用实际行动诠释着退休老党员的初心和担当。

65岁的张宝民是东轻厂

退休职工,此轮疫情发生后,他响应号召主动报名参加防疫志愿服务。老伴担心张宝民身体吃不消,提出和他一起做志愿者,不仅可以彼此照顾,还能相互打气鼓劲。见老伴这么支持自己,张宝民很感动,老两口马上到社区请缨。

张宝民可是一名经验丰富的志愿者,在去年的疫情防控工作中,他作为社区防疫志

愿者,在卡点执勤、参与信息排查,始终坚守在抗疫一线。这一回,张宝民和老伴一起来到核酸采集点做志愿服务,维持现场秩序,引导居民扫码、配合核酸采集,见行动不便的居民还主动上前帮助。你给我戴好面罩,我帮你系上防护服,老两口每次“上岗”前,都相互叮嘱一声“加油!做好防护”,心里暖暖的。



## C 四岁儿子让老人照看,夫妻坚守疫情防控一线

“单位群里发通知,组织党员干部下沉社区疫情防控一线,我报名了,你报吗?”吃过晚饭,王芡一边整理餐桌,一边询问丈夫乔树亮的意见。

“我报吧,孩子放爸妈家照看。”乔树亮答道。

“好,那安顿好孩子,准备一下个人防护用品!”王芡点了点头,拿起电话打给了父母。做好一切准备后,他们便投入到疫情防控工作中。

乔树亮是市公共气象服务中心的业务骨干,王芡是单位结算中心的一名会计。10月4日,哈市开展第六轮全员核酸检测。已经参加第四轮、第五轮全员核酸检测的王芡和乔树亮都穿上厚厚的绒衣绒裤,早早到达社区值守。按照队长安排,两个人协助核酸采集点为居民进行信息录入、维持秩序等工作,并进行日常消杀。夫妻二人站在各自岗位上,认真仔细地做好每一项工作,只有在午休时间才能说上几句话,给彼此鼓劲。

夜色渐浓,结束了一天的社区志愿服务工作,夫妻二人坐在沙发上,来不及好好休息,就赶紧掏出手机与年迈的父母和4岁的儿子视频聊天。望着视频里儿子欢快的笑容,他们开心地笑了。“我想,真正的爱,应该是既享得了风景,也经得起风雨,就像我们携手抗疫,终将会迎来风和日丽。”夫妻二人微笑着说道。



# 向着光奔跑,我们不惧阴霾

2021年10月6日 阴

集中隔离点里安静了一上午,小伙伴们已经适应了这里的生活节奏,忙着各自料理自己手头的事情。中午,随餐送来一份手工制作材料,微信群里说,下午会有老师视频教学,教大家制作国庆主题手工。听到这个消息,群里顿时“沸腾”了,吃过午饭,就有人铺开摊子准备抢跑了。

13时30分,菊子老师准时进入了微信群,教大家衍纸手工制作。一时间,一张张小纸条在小伙伴们手中翻转舞蹈,幻化成一团团跳动的“火焰”,小伙伴们相继完成了自己的作品,那是一幅幅漂亮的“中国地图”。制作过程中,时间静静流淌,大家也因为感受到工作人员的特别关爱,心头暖意浓浓。

今天,心理疏导组也进驻了微信群。工作人员说,为缓解集中隔离生活可能带来的忧虑,道里区政府聘请著名心理学家曲伟杰老师及团队,启动了心理防疫“公益援助”行动,22名心理专家开通了线上预约心理疏导服务,关注集中隔离者心理健康问题。

其实,这几天我也被人当成了“知心大哥”,好多读者朋友通过哈尔滨日报社的冰城+·ZAKER 哈尔滨全媒体平台读了我的《记者隔离生活日记》后,感觉温馨、舒服、贴心,想知道为什么会有如此的阳光心态,还有朋友说遇到了解不开的心结……怎么说呢,我想,每个人的成长经历不同,人生境遇也会不同,但只要向着光奔跑,我们就不惧阴霾。我无力

帮别人化解心结,那应该交给曲伟杰老师这样的专业人士。我只能说说我的日常生活和习惯,但愿能帮到您。

就像我说,欣赏对门大哥的仪式感,他穿着白衬衫、戴墨镜健身。因为他看来,健身时间是他必须重视并鼓励、奖赏自己的时间段,他收获了对自己的满意。而我,也有自己的仪式感,虽然不出门,但每天清晨我都一定会认真刮胡子、洗脸,这是自我唤醒的过程。每天的工作时间,我都是穿戴整齐齐坐电脑前,因为工作需要这份严肃认真,往大点儿说,这叫工作态度、职业精神。

日常生活中,总听人抱怨,被大数据、算法,甚至是“恶意输出的焦虑”左右了生活。我个人体会,主动思考式的交

互,可以帮助我们跟大数据、算法交友。比如,我把朋友们提出的焦虑问题,拿到大家常看的短视频平台搜索,找到了一种答案:情绪、情感有“能量层级”,正能量依次排序,勇气、淡定、主动、宽容、明智、爱、喜悦、平和、开悟。它们各自有自己的分值,每一项都是我们渴望的、美好生活基石。

这些日子,我始终关注着疫情防控动态,从同事们的作品中,能看到他们始终奔波忙碌的身影。有人说,作为一名新闻记者,脚下沾有多少泥,心中就会积淀多少爱。希望有一天,我也能成为那种人:自带能量、眼中有关,所行之处,照亮他人、温暖世界。

本报记者罗彦坤于集中隔离点

## 成立临时党支部 坚守兴隆林区

“火焰蓝抗疫突击队”每天执行消杀任务里程达50多公里

本报讯(记者 王铁军)近日,哈尔滨市森林消防支队兴隆大队“火焰蓝抗疫突击队”成立临时党支部,大队长隋全友带领突击队全体党员指战员面向鲜红的党旗重温入党誓词,进行庄严宣誓。

为阻断疫情蔓延,兴隆林业局内的小区实行严格封闭管理,每天早晨天还没亮,“火焰蓝抗疫突击队”的党员们早

早穿上防护服,到各重点小区、街道执行消杀任务,协助社区工作人员对小区内外车辆、人员进行严格管控。

“火焰蓝抗疫突击队”每天执行消杀任务里程达50多公里,需要10个小时才能完成,队员们手机微信记录的步数都在3万步以上,确保防疫消毒车每一次喷药都能够达成既定效果。

## 每天7时至19时 巡回收运秋菜垃圾

城管部门成立秋菜垃圾治理队伍保证市容环境整洁

本报讯(记者 霍亮)国庆长假期间,香坊区城管局在做好疫情防控的同时,由城管服务中心、环卫保洁、垃圾收运等多部门协同成立秋菜垃圾治理队伍,每天7时到19时,在辖区内允许秋菜销售的街路上巡回回收运秋菜垃圾。

入秋以来,秋菜开始陆续集中上市,大量卖秋菜车辆进城。秋菜销售在方便市民的同时

时,个别菜商当街处理蔬菜,对环境卫生造成影响。城管服务中心主动跟菜商沟通,做好法律法规宣讲,为菜农提供指导,劝导菜农文明售卖秋菜。

为强化辖区垃圾分类工作,秋菜垃圾治理队伍对辖区街路上的秋菜销售点产生的垃圾进行公交式巡回拉运收集,将其作为厨余垃圾分类回收,保证市容环境干净整洁。

## 让孩子拥有阳光积极心态

本报讯(隋欣 记者 刘菊)为帮助市民科学防疫,哈尔滨日报社联合哈尔滨市卫健委开启《防疫“心”知识》心理科普专栏,帮助市民正确面对心理健康问题。本期,栏目邀请了哈尔滨市第一专科医院一疗区主任龙英,为市民讲解如何帮助孩子以阳光积极的心态面对生活。

龙英建议,作为家长,首先要接纳孩子的情绪,帮助孩子正确认识自己的情绪,教孩子管理自己的情绪。还要关注和调节情绪,这里所指的情绪,一方面是父母自身的情绪,另一方面指的是孩子的情绪。父母不要在孩子面前总是抱怨生活,避免把不良情绪传递给孩子。父母需要调试好自己的心理状态,在孩子面前表现出更多的积极情绪,帮助孩子建立安全感。家长还要及时发现孩子的情绪反应,当孩子出现焦虑、担心、烦躁等情绪

时,家长要尊重并多加关注。接纳、陪伴和支持是家长能给予孩子最好的爱和关怀,可以很好地调节孩子的情绪。

龙英介绍,当出现不良情绪问题时,家长可以采用一些方法来调节孩子的情绪。如让孩子保持正常的生活作息,合理安排学习、娱乐、运动时间。可以做一些如听音乐、看书、写字、画画、弹琴等自己喜欢的事情来转移注意力,培养积极情绪。运动是调节情绪的一项重要活动,健身操、篮球操、跳绳等体育运动,可以很好地帮助情绪趋于稳定。控制身体进行5分钟的深呼吸,能够令大脑以及身体尽快地远离疲惫,使自己平静下来,让自己感觉身心放松。同时,对于神经系统也有一定的调节作用,身体和精神会感觉到更加轻松。家长可以陪孩子一起做游戏,不仅能让孩子体验游戏快乐,还能增进家长与孩子间的感情。

龙英建议,作为家长,首先要接纳孩子的情绪,帮助孩子正确认识自己的情绪,教孩子管理自己的情绪。还要关注和调节情绪,这里所指的情绪,一方面是父母自身的情绪,另一方面指的是孩子的情绪。父母不要在孩子面前总是抱怨生活,避免把不良情绪传递给孩子。父母需要调试好自己的心理状态,在孩子面前表现出更多的积极情绪,帮助孩子建立安全感。家长还要及时发现孩子的情绪反应,当孩子出现焦虑、担心、烦躁等情绪

时,家长要尊重并多加关注。接纳、陪伴和支持是家长能给予孩子最好的爱和关怀,可以很好地调节孩子的情绪。

龙英建议,作为家长,首先要接纳孩子的情绪,帮助孩子正确认识自己的情绪,教孩子管理自己的情绪。还要关注和调节情绪,这里所指的情绪,一方面是父母自身的情绪,另一方面指的是孩子的情绪。父母不要在孩子面前总是抱怨生活,避免把不良情绪传递